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ρισκόμαστε ήδη ενώπιον μίας νέας χρονιάς, όπου τα 
δεδομένα της ως αυτά καταγράφονται, είναι συγκεχυ-
μένα και δεν μας επιτρέπουν να είμαστε απόλυτα αι-
σιόδοξοι.  Ο συνεχιζόμενος πόλεμος στην Ουκρανία, 
καθώς και η κρίση που ξέσπασε σχετικά πρόσφατα στο 
Ισραήλ, είναι δύο εξελίξεις που προκαλούν έντονα τα-
ρακουνήματα στη διεθνή οικονομία και κατ‘ επέκταση 
και στην Κύπρο.  Ειδικά, οι επιπτώσεις των δύο αυτών 
γεγονότων στο ενεργειακό κόστος, αλλά και στις διε-
θνές αγορές χρήματος και αξιών, ανατρέπουν συνεχώς 
την ομαλή εξέλιξη των οικονομιών και των επιμέρους 
τομέων τους.  Ως γνωστόν η Κύπρος, είχε αναπτύξει 
διευρυμένες εμπορικές, οικονομικές και τουριστικές 

χωρίς μέχρι σήμερα να είναι ξεκάθαρες οι ενδείξεις για 
αποκλιμάκωση της ανόδου των δανειστικών επιτοκίων 
εντός του 2024.
Πέραν των παρενεργειών αυτών που οφείλονται απο-
κλειστικά σε εξωγενείς παράγοντες, έχουμε ενώπιον 
μας να αντιμετωπίσουμε ως Κύπρος και προκλήσεις 
που αφορούν στη δυσφήμιση του ονόματος της Κύ-
πρου στο εξωτερικό, λόγω προβλημάτων που είχαν 
προκύψει στον τομέα των υπηρεσιών στο παρελθόν.  
Οι προκλήσεις επεκτείνονται δε και στην αναγκαιότητα 
για εφαρμογή μεταρρυθμίσεων, για την προώθηση της 
αναγκαίας φορολογικής μεταρρύθμισης, στις καθυστε-
ρήσεις που καταγράφονται για την υλοποίηση του ψη-
φιακού  μετασχηματισμού  του κράτους και της οικο-
νομίας, στις στρεβλώσεις που υπάρχουν στο ΓΕΣΥ, κ.ά.
Είναι φανερό, εκ των δεδομένων λοιπόν, ότι το 2024 
δεν θα είναι μία εύκολη χρονιά, στρωμένη με ροδοπέ-
ταλα.  Αναμένεται συνεπώς, να είναι ένα ακόμη δύσκο-
λο έτος με αριθμό προκλήσεων ενώπιον μας για την 
οικονομία μας, που απαιτεί πολύ προσεκτικές κινήσεις, 
ώστε η οικονομία μας να μπορέσει να αναπτυχθεί πε-
ραιτέρω, με θετικό πρόσημο. Στην προσπάθεια μας 
αυτή, έχουμε ευτυχώς ως στυλοβάτη την καλή πορεία 
των δημόσιων οικονομικών, τον πλεονασματικό προ-
ϋπολογισμό του Κράτους για το 2024, την επίτευξη 
μείωσης στο δημόσιο χρέος στο 85% του ΑΕΠ, καθώς 
και την αποκλιμάκωση της ανεργίας στο 6%.  Επίσης, οι 
πρόσφατες αξιολογήσεις διεθνών οίκων αξιολόγησης 
για την οικονομία μας και τις τράπεζες, προσδίδουν 
μία θετική και βελτιωμένη εικόνα, η οποία αξιολογείται 
ανάλογα από τους διεθνείς επενδυτές.
Ωστόσο, το στοίχημα για τη νέα χρονιά είναι μεγάλο, 
αφού θα πρέπει να επιλύσουμε εκκρεμότητες που με-
ταφέρονται από το 2023, ακόμη και από προηγούμενες 
χρονιές, καθώς και να διαχειριστούμε νέες προκλήσεις, 
ως προαναφέρονται.

Η νέα χρονιά απαιτεί 
συντονισμό δυνάμεων, νέες 
ιδέες και αποφασιστικότητα
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σχέσεις με τις επηρεαζόμενες από τους πολέμους αυ-
τούς χώρες και αναμφίβολα καταγράφηκαν αντίστοιχα 
σημαντικές αρνητικές επιδράσεις για την Κυπριακή οι-
κονομία, λόγω των δυσμενών αυτών εξελίξεων.
Επιπλέον, όπως όλος σχεδόν ο πλανήτης, έτσι και εμείς 
εδώ στην Κύπρο, βιώνουμε ήδη από το 2022 το κύμα 
ακρίβειας που επέφερε η άνοδος του πληθωρισμού 
(σήμερα βρίσκεται περίπου στο 4%), με αλυσιδωτές 
επιπτώσεις στο βιοτικό επίπεδο των νοικοκυριών.
Ταυτόχρονα, ως αποτέλεσμα της ανόδου του πληθω-
ρισμού, είχαμε καταγράψει 11 συνεχόμενες αυξήσεις 
στο ύψος των επιτοκίων, που αναμφίβολα μεταξύ άλ-
λων συνεπειών, επενεργούν αρνητικά στα εισοδήματα 
των νοικοκυριών, στη διαθέσιμη ρευστότητα χρήματος 
στην αγορά, στον επηρεασμό των επενδύσεων και ίσως 
και στην αύξηση των μη εξυπηρετούμενων δανείων, 
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Κατά την άποψή μας, η νέα χρονιά απαιτεί συντονισμό δυνάμεων, 
νέες ιδέες και αποφασιστικότητα.  Όλοι μαζί, Κυβέρνηση, Βουλή, 
παραγωγικές τάξεις, συντεχνίες, δημόσιος και ιδιωτικός τομέας θα 
πρέπει να συγχρονίσουν τις στοχεύσεις τους, ώστε να επιτευχθούν 
θετικά αποτελέσματα.
Εμείς, ως Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου, είμαστε έτοιμοι στην κατεύ-
θυνση αυτή και προσπαθούμε καθημερινά, μέσα από το ρόλο που 
μας έδωσε η Πολιτεία, για να βοηθήσουμε τις επιχειρήσεις και την 
οικονομία.  Με αριθμό πολλών πρωτοβουλιών που αναλαμβάνουμε, 
θωρακίζουμε περισσότερο το θεσμό του Χρηματιστηρίου και καθι-
στούμε πιο ευέλικτες τις διαδικασίες μας εκσυγχρονίζοντας τις πρα-
κτικές του ΧΑΚ, εμπλουτίζοντας ταυτόχρονα διαρκώς τα προϊόντα, 
τις αγορές και τις υπηρεσίες του Οργανισμού.
Στόχος μας είναι η προσέλκυση νέων εταιρειών στο ΧΑΚ, η επακό-
λουθη υποβοήθηση του αναπτυξιακού προσανατολισμού της οικο-
νομίας ευρύτερα και η επαναφορά του ενδιαφέροντος των επενδυ-
τών για το θεσμό και τις εισηγμένες εταιρείες.
Πιστεύοντας ότι το ΧΑΚ έχει σημαντικό ρόλο και έργο να επιτελέσει 
στην εξέλιξη και ανάπτυξη του επιχειρείν και της οικονομίας μας, 
προβαίνουμε σ’ όλες τις απαραίτητες ενέργειες για να δημιουργή-
σουμε τις συνθήκες, που θα συμβάλουν στην αναπτυξιακή πορεία 
των επιχειρήσεων της χώρας μας.
Ήδη, οι προσπάθειες μας έχουν θετική απήχηση στην αγορά, αφού 
καταγράφεται ένα αυξημένο επενδυτικό ενδιαφέρον, τόσο για την ει-
σαγωγή νέων εταιρειών στις αγορές μας (κυρίως στη ΝΕΑ αγορά), κα-
θώς και αυξημένη συναλλακτική κινητικότητα στο ταμπλό  του ΧΑΚ.
Συνεπώς, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να μελετήσουν εκ’ νέου τα πολλά 
πλεονεκτήματα που προσφέρει  η εισαγωγή τους στο ΧΑΚ, ειδικότε-
ρα σήμερα που η εξεύρεση των απαραίτητων κεφαλαίων μέσω του 
παραδοσιακού βραχίονα χρηματοδότησης, αυτόν δηλαδή του τρα-
πεζικού δανεισμού, καταγράφει δυσκολίες, καθώς και υπερεξάρτηση 
σ’ αυτόν.  Επίσης, η Πολιτεία καλείται να εγκύψει με περισσότερη 
αρωγή στο θεσμό του ΧΑΚ, ωθώντας οργανισμούς ή μεγάλες ξένες 

εταιρείες που επιλέγουν και επενδύουν στην Κύπρο, για να αξιοποι-
ήσουν τις αγορές του ΧΑΚ, ως επίσης και ταυτόχρονα Οργανισμούς 
του Δημόσιου για να εκδώσουν ομόλογα/αξίες τους στο ΧΑΚ.
Τέτοιες κινήσεις θα ενδυναμώσουν το ΧΑΚ, σε μία περίοδο ταυτό-
χρονης προώθησης και υλοποίησης της  ιδιωτικοποίησής του, που 
συνιστά ένα σημαντικό στρατηγικό πυλώνα για την ανάπτυξή του.  
Με μία πιο πλούσια γκάμα εταιρειών στο  ταμπλό του και με αυξη-
μένο το επενδυτικό ενδιαφέρον για το θεσμό, το ΧΑΚ θα έχει πολύ 
καλύτερες προοπτικές κατά τη μετάβαση του σε ιδιωτικά χέρια, μέσω 
της έλκυσης ενός εγνωσμένης αξίας χρηματιστηρίου-στρατηγικού 
εταίρου, με ακόμη πιο διευρυμένη τεχνογνωσία και εμπειρίες. 
Συνοπτικά, παραμένουμε συγκρατημένα αισιόδοξοι για την οικο-
νομία μας το 2024 και ελπίζουμε όλα να εξελιχθούν ομαλά, για να 
πετύχουμε τους διαχρονικούς στόχους μας, μεταξύ των οποίων θα 
πρέπει να συγκαταλέγεται και η ενίσχυση των επιχειρήσεων μας και 
της χρηματιστηριακής αγοράς.

Παραγωγική
η προσφορά  
του nomisma 
Ως ΧΑΚ, συγχαίρουμε το οικονομικό Περιοδικό 
Nomisma για τα 25 χρόνια ζωής του.
Η μακρόχρονη παρουσία του Περιοδικού Nomisma 
στα οικονομικά δρώμενα του τόπου μας, αποδει-
κνύει ότι πρόκειται για ένα έγκυρο και αξιόπιστο 
έντυπο Μέσο Ενημέρωσης, το οποίο, παρά τις δι-
αρκείς διαχρονικές ανατροπές στην οικονομία, 
άντεξε μέσα στο χρόνο.
Στα πρώτα του βήματα, όταν ακόμη ονομαζόταν 
«Χρηματιστηριακή», το Περιοδικό συνέβαλε στην 
προώθηση του χρηματιστηριακού θεσμού και 
στην πληρέστερη ενημέρωση της αγοράς για τα 
χρηματιστηριακά θέματα.  Αξιολογώντας έκτο-
τε συνολικά την όλη παρουσία του Περιοδικού, 
συμπεραίνεται ότι η προσφορά του περιοδικού 
Nomisma στη δημόσια ενημέρωση αξιολογείται 
ως καθ’ όλα παραγωγική, εφόσον ενισχύει τον 
πλουραλισμό και εμπλουτίζει την ενημέρωση κα-
θώς και το δημόσιο διάλογο, ειδικά στα οικονομι-
κά θέματα.   
Ευχόμαστε στη διεύθυνση και στο προσωπικό του 
Περιοδικού νέες επιτυχίες στο μέλλον και συνέ-
χιση της εποικοδομητικής προσφοράς του, στις 
επιχειρήσεις και στην οικονομία του τόπου.
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επιτελέσει στην εξέλιξη και ανάπτυξη 
του επιχειρείν και της οικονομίας μας, 
προβαίνουμε σ’ όλες τις απαραίτητες 
ενέργειες για να δημιουργήσουμε 
τις συνθήκες, που θα συμβάλουν 
στην αναπτυξιακή πορεία των 
επιχειρήσεων της χώρας μας 


